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simesena lausena selle raamatu tarvitajaile sddn

kdrvaldamata néudmise iiles: enne selle ,Ulesannete

kogu“ tarvitamist olgu Opilastele meie loostusviis

_ (arvude siisteem) pdohjalikult selgeks tehtud, nagu minu

.Metoodilises matemaatika Speraamatus“ kisitletud. Alles

siis ja ainult siis on mdtet kdesoleva kogu jirele arvamiste

juure minna Loostamise ja arvude fileskirjutamise paile
voib nidalat 6 kulutada.

Kogu olen tarviliste teoreetiliste juhatustega varustand,
nii et Opilastel ka iseseisvalt voimalik oleks korrata, mis
klassis 14bi voetud. Tarvitaja ndeb, et kdesolev kogu teistest
sellesarnastest oma kokkusddde pShimétte (metoodi) poolest
pohjalikult lahku l4dheb. Igasugused voéimalikud kombi-
natsioonid on fiksikult 14bi véetud; mitte midagi uut ei
ole juhuslikult teksti lastud, ilma et &pilaste tdhelpanu
aegsasti sellele ei oleks podrdud.

Opemetoodide otstarbekohasuse iile voib vaielda. Ule-
iildiselt on moéte valitsemas, et Opilased pddstrehken-
duses tugevad oleksid. Laita see asi ei ole. Kuid ma
ei usu, et see ndue igas vanaduses ja igal arenemisastmel
labiviidav on. Pd#dstrehkendus on rehkenduse
filem aste, tema koige lahundlikum (abstraktsem)
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osa; ta nduab tugevat kujutusvéimet. Viimane vbib
tekkida ainult pikkamisi ja reaalsete kujude pdhjalikul
vaatlemisel. Piiiie Opilasi pdastrehkenduses tugevaks teha,
ei tohi neile kammitsaks saada. Sel ajal, kui dpilane paist-
arvamises kiimne piiris opereerib, vdib ta konkreetsete
(asjandlikkude) hulkadega v6i nende siimboolidega (kirjutatud
arvudega) Oige suures piiris opereerida. Sel pdhiméttel
olengi voimalikuks pidand Opilasi peatamata kdigi kolme-
numbriliste arvudega ja neile vastavate hulkadega operee-
rida lasta — kolmenumbrilistega sellepérast, et need loomu-
likult iseseisva klassi siinnitavad.

igas §-is on iilesanded kahes jdrgus; nende vahel
2 numbrilist harjutust. Esimesed iilesanded ja esimene
numbriline harjutus on pddstrehkenduseks mdeldud,
kuna teine numbriline harjutus ja jargnevad iilesanded —
kirjalikuks rehkenduseks. Numbrite kombinatsioon, mis
§-i alguses suurelt on triikitud, kordub kogu selle §-i iiles-
annetes ja harjutustes, iga iiksuse juures. Ei ole vajadust
koiki iilesandeid labi votta, isedranis 16pu pool, kus
arvamise tehnika juba omandatud.

Tartus, viinakuul 1920
J. Koppel



Kokkuaroamine ehk liitmine

§ 1.
1+1=2

Et tiks ja iiks iihtekokku ikka kaks annab, siis
on kerge igasuguselle arvule, kus fiksikuid iiks ainus
on, iiks juure arvata; alati saab selle arvule siis kaks
tiksikut ; n#ituseks:

AN41= 22
3141= 32
101 4+ 1 =102
231 1 =232

Uhe-kaupa oskame juba igale arvule juure panna,
sest seda tegime juba loostamise juures. Nimelt panime
loostamisel ikka endiselle arvule iihe juure — ja saime
jargmise arvu. Nii ei paku tihe-kaupa juurepane-
mine meile enam midagi uut, misparast meie sellejuures
pikemalt ei peatagi. Kirjutame siia ihe-kaupa liit-
mise ndidiku iles:
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141=
241=
34 1=
44+1=
b4+1=
641=
TH1%
8§ +1=
94+1=10

L P 2 & T e W

§ 2.

Nagu teada, tdhendab O arvus tiithja kohta, kus
fihtki tiksust ei ole. Kui laua p#al nidituseks mitte iiht
Ouna ei ole, siis vOéime kirjutada Sunte arvu nulliga,
nii: laua p4dl on 0 O6una. Kui meie niiiid aga
paneme lauale 1, 2, 3 v6i rohkem 6una, siis on ju loo-
mulik ja arusaadav, et lauale siis ka saab 1, 2, 3 vdi roh-
kem Ouna. Nii on siis arusaadav, et voime kirjutada nii:

G g
0+2=2
0823

04+4=4j n. e

Kui aga laual on 1, 2, 3 j. n. e. Guna, ja kui meie
sinna mitte dihtki juure ei pane, siis vbime iitelda
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ja kirjutada nii: meie paneme 0 duna juure. On
loomulik ja arusaadav, et lauale siis ikkagi saab (voi jadb,
nagu ennegi) 1, 2, 3 j. n.e. duna. Nii on siis arusaadav,
et véime kirjutada nénda:

r+0=1
21 0=2
3403

440=4j n. e

§ 3.
1+2=3

Et iks ja kaks kokku ikka kolm annavad, siis ei
tee {ihtki raskust arvule, kus 1 tksik on, kaht tiksikut
juure panna. Naiituseks arvus 21 on 1 iiksik, paneme -
sellele 2 iiksikut juure, saame muidugi siis 3 fiksikut;
nii siis: 21 4 2=23.

Samuti ka:
31+2= 33

51 4+ 2= 53
141 4-2=143 j. n. e.

Arva vilja ja kirjuta kaustikusse:



{ . olane 671 +2=

H42= 841 -2 =
81} 2w 381 2=
101 + 2= 991 42—
501 42 = 911 4 2=

2. Kui votan 21 tikku ja sinna juure panen veel 2 tikku,
mitu tikku siis saan?

3. Koolitoas on 31 opilast, 2 tuli veel juure; mitu
Opilast on niiiid koolitoas?

% Koolis on 101 opilast, 2 tuli veel juure; mitu &pi-
last on niiid koolis?

8. Raamatukapis on 711 raamatut, sinna pandi veel 2
raamatut juure; mitu raamatut niiiid kapis on?

6. Palju saab, kui 651-le 2 juure pannakse?

§ 4.

212=k

Kaks ja kaks on ikka ihtekokku neli. Kui
mingil arvul 2 iksikut on, ja kui sellele veel 2 iiksikut
juure lisame, siis saame arvu, kus 4 iiksikut on, kuna
kiimneliste ja sajaliste numbrid endisteks jadvad.
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T 8 13242—

62+ 2= 262 + 2 =
424 2= 2124 2=
1242= 3424-2=
72-4-2= 402 4-2 =
924-2= 79242 =
82-F2= 86242 =
22 +2= 9224 2=
52+42= 222 4 2=

9. OUhes koolitoas ehk klassis on 22 opilast, teises

10.

"

12.

13.

4.

klassis on 2 opilast rohkem; mitu Jpilast on
teises klassis?

Koolipoisil oli 32 marka raha, ta sai veel 2 marka;
palju on nfiiid poisil raha?

Koolis oli esimesel pdeval 172 Gpilast, teisel pdeval
tuli 2 oOpilast juure; mitu Opilast oli teisel pdeval
koolis ?

Oues mingis 12 last, 2 last tuli veel méngima;
mitu last niiild midngimas?

Raamatus on 142 lehekiil ge; mitu lehekiilge selles
raamatus siis oleks, kui sdil 1 leht rohkem oleks?

Uhes puus on 992 duna, teises on 2 6una rohkem;
mitu Ouna on teises puus?



15.

16.

17.

18.

19.

20.
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§ 5.
3+2-8

Mannil on kolm o&una, Kaarlil 2 duna; palju on
Mannil ja Kaarlil dunu iihtekokku ?

Riiulil on 103 raamatut, sinna pandi veel 2 raamatut
juure; palju nfiiid on riiulil raamatuid?

Klassis on 33 poissi, 2 poissi tuleb veel; mitu
poissi saab niiiid klassi?

Uhes kiilas on 253 inimest, teises kiilas on 2 inimest
rohkem; mitu inimest on teises kiilas.

Isal on 873 marka, ta sai veel 2 marka; palju on
isal ndfid raha?

Uks toéline saab 113 marka pievas, teine saab 2
marka rohkem; mitu marka saab teine tdodline
pdevas?

21, 2342= 22. 2234 2=
334 2= 183 42 =
53+ 2= 353 4 2=
93 42 = 293 2=
782 = 573 4 2=
834 2= 10342 =
43+ 2= 40342 =
63+ 2 = 613 4 2 =
1819~ 903 -4-2 =



§ 6.

Uksused, mida me mingille arvule juure paneme, ei

juhtu ju alati dksikud olema, vaid ka kimne-
lised ja sajalised. Siis tuleb need ikka samanime-
liste iiksuste juure liita, s. 0. kiimnelised arvame
kiimneliste juure, kuna sajalised jidlle sajaliste
juure arvame, nidituseks:

23.

2%,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

3.

Uhes klassis on 30 opilast, teises klassis on 20 &pi-
last; mitu Opilast on neis kahes klassis iihte-
kokku?

Kummaski klassis on 20 &pilast; mitu G&pilast on
lahes klassis ihtekokku?

Uhes klassis on 30 Opilast, teises klassis on 10 &pi-
last rohkem; mitu Gpilast on teises klassis?

Palju saab raha, kui 600 margale 100 marka juure
panna?

Uhes kotis on 300 Guna, teises kotis on 200 ouna;
mitu 6una on neis kahes kotis iihtekokku?

Uhes korvis on 300 ouna, teises korvis 200 Suna
rohkem; mitu duna on teises korvis?

Kapis on 200 koidetud raamatut ja 100 koitmata
raamatut; mitu raamatut on kapis?

Kummaski koolis on 200 o&pilast; mitu oOpilast on
neis kahes koolis iihtekokku?

Mitu tikku siis saab, kui 500-le tikule 100 tikku juure

pannakse?

11



33.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

12

32. 2754 211= 323 + 212 =

321 4221 = 333 4- 222 —

128 4 121 = 1234+ 122 =
Koolipoiss ostis iihest poest 34 marga eest kaupa,

teisest poest — 21 marga eest; kui palju kulus poisil
raha ileiildse?

Isal on 73 raamatut, ta ostis veel 12 raamatut; mitu
raamatut tal nitid on?

Uhes korvis on 235 muna, teises korvis 221 ‘muna;
mitu muna on kahes korvis fihtekokku?

Riiulil on 275 raamatut, sinna pandi veel 211 raa-
matut; mitu raamatut on niid riiulil?

Koolis on 128 poisslast ja 121 tiitarlast; mitu opi-
last on koolis?

Talunik sai puukoorma eest 323 marka, muu kauba
eest — 212 marka; palju sai talunik raha?

87
4+2=6

Liisil oli 4 6una, ema andis talie veel 2 duna; mitu
ouna on niifid Liisil ?

Uhes koolitoas on 24 Opilast, teises on 2 opilast
rohkem; mitu Opilast on teises klassis.?



¥1. Poisil on 34 marka, ta sai veel 2 marka; palju tal
niiiid raha on?

%2, Koolis oli esimesel pédeval 374 oOpilast, teisel paeval
tuli 2 opilast juure; mitu Opiiast oli teisel pdeval?

%3.. Kooli dues mingis 14 last, 2 last tuli veel min-
“gima; mitu last niiid mdngimas?

&%, Raamatus on 84 lehekiilge, mitu lehekiilge oleks
selles raamatus siis olnud, kui tal iiks leht rohkem

oleks?
5. 14+42= 46. 432 -} 222 —
34+4-2= 634 + 112 =
264 2= 348 - 221 =
424 + 2 = 473 + 212 =
384 4 2= 843 4 122 =
574 42 = 334 4102 =
864 4+ 2 = 4441222 =
19442 = 645 4+ 21 =
944 42 = 304 + 182 =

%7. Raamatukogus on 432 raamatut, sinna toodi veel
222 raamatut; mitu raamatut on nfiiid selles kogus?

48. Rukkipollul on 634 hakkjalga, kuna osa rukist 1dika-
mata oli, saadi sellest veel 112 hakkjalga; mitu hakk-
jalga iileiildse saadi?

13



49,
50.

51.

52.
53.
Sk.

S5.

14

Uhes koolis on 347 opilast, teises koolis on 221 &pi-
last rohkem; mitu dpilast on teises koolis?

Laos on 843 kotti soola, sinna toodi veel 122 kotti
juure; mitu kotti soola on niifid selles laos?

Kaarel loostas 334 tikku, Ants pani sinna veel 102
tikku ; mitu tikku sai niifid sinna ?

§ 8.
512-=7

Laual on 5 Guna, sinna pandi veel 2 duna juure;

mitu 6una on niitid laual?

Uhes klassis on 25 6pilast, teises klassis on 2 &pi-
last rohk em; mitu Opilast on teises klassis?

Poisil oli 35 marka, ta sai veel 2 marka juure; palju
raha poisil niiid on?

Uhes koolis on 335. last, teises koolis on 2 last
rohkem; mitu last on teises koolis?

Oues mingib 15 last, 2 last ldheb veel mingima;
mitu last on niitid mingimas ?

57. 1§+2= 67542 =
135 4 2 = 765 4 2 =
355 4 2 = 89542 =
495+ 2= 945 4 2 =
585 4 2 =



59.

60.

61.

62.

63.

64.

58. 6254122 = 5954212 =

453 4222 — 568 - 201 =
541 4221 = 850 4 120 =
555 - 292 — 591 -+ 200 =

7754+ 112 = e

Uhes korvis on 425 muna, teises korvis 112 muna
rohkem; mitu muna on teises korvis?

Kapis on 545 raamatut, sinna pandi veel 212 raama-
tut juure; mitu raamatut on nfid kapis?

Koplis kasvab 154 kaske ja 122 tamme palju on
kaski ja tammi thtekokku?

§ 9.

6+-2=8

Klassis on 6 pinki poiste jaoks, tiitarlaste jaoks on
2 pinki rohkem; mitu pinki on selles klassis tiitar-
laste jaoks?

Uhes klassis on 26 Opilast, teises 2 dpilast rohkem;
mitu Opilast on teises klassis?

Poisil on 36 marka, ta sai veel 2 marka; kui palju
on niifid poisil raha?
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65.

66.

67.

70.

.

72.

16

Koolis on 336 6pilast, 2 uut dpilast voeti veel juure;
mitu Opilast on niiiid selles koolis?

Raamatus on 86 Ilehekiilge; mitu lehekiilge sellel
raamatul siis oleks, kui tal iiks leht rohkem oleks?

Koolidues mingib 26 last, 2 last tuli veel mdngima;
mitu last mangib niiii

68. 662— 69. 326} 22—
262 = 761 + 21 =
464-2— 446 + 12—
36+ 2= 662 |- 212 =
86 + 2= 566 + 122 —
15642 = 660 4 220 —
276 42— 222 4222 —
526 + 2 = 666 -+ 222 —
616 42 = 196 4+ 102 =

Uhes korvis on 566 muna, teises korvis 222 muna;

; mitu muna on neis kahes korvis iihtekokku?

Riiulil on 616 raamatut, sinna pandi veel 212 raama-
tut; mitu raamatut on niid rijulil?

Koplis kasvab 266 kuuske ja 212 kaske; palju on
koplis kuuski ja kaski iihtekokku?



73.

4.

75.

76.

79.

§ 10.

7+2=9

Juulil on 7 taskurdtikut, ema Kkinkis talle veel 2
ratikut; mitu riatikut on niiid Juulil ?

Klassis on 27 Gpilast, sinna voeti veel 2 opilast juure;
mitu Opilast on niiiid selles klassis?

Kastis on 257 (')una: sinna pandi veel 2 duna juure;
mitu duna on niiiid selles kastis?

Linnatdnava #44res on 107 maja, selle tdnava didre
ehitati veel 2 maja; mitu maja on niiiid selles tdnavas?

77. 1742= 78. 2374 112=
337+ 2= 375 + 222 —
267 2= 878 + 121 =
4774-2= 743+ 212 =
697 4 2 = 764 - 202 =
75742 = 476 + 220 =
827 + 2= 597 4102 =
987 - 2 = 670 4 120 =
147 + 2= 700 + 200 =

Sadamas oli 375 tammepakku, Sinna toodi veel 120
pakku; mitu pakku on niifid sadamas?
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80.

81.

82.

83.

8%.

85.

18

Laos on 357 kotti soola, sinna toodi veel 202 kotti
juure; mitu kotti soola on niiiid laos?

Uhes koolis on 476 last, teises koolis on 122 last
rohkem ; mitu last on teises ,koolis?

§ 11.

8+2=10

Laual on 8 oduna, Liisi paneb sinna 2 duna veel
juure; mitu duna on niiid-laual?

Uks raamat maksab 28 marka, teine raamat maksab
2 marka rohkem; palju maksab teine raamat?

Giimnaasiumis on 648 Opilast, sinna astub veel 2
Opilast sisse; mitu Opilast on niilid gimnaasiumis?

Aias on 18 ploomipuud, ©Sunapuid on 2 rohkem;
mitu dunapuud on selles aias?

86. 308 +2= 888 42 =
41842 = 268 + 2=
63842 = 948 42—
75842 = 178 42 =
598 + 2 =



87. 3784+ 102= 808 4+ 102=

485 4 21 = 2084 2=
658 - 202 — 180+ 20—
583 4 22— 108 + 102 =
786 + 20—

Harjutuses nr. 87 tuleb midagi isedralikku ette. Vo-
tame sdilt esimese rea. Nagu n#ha, tarvis 378-le 102 juure
panna. Votame neile arvudelle vastava hulga tikke, nimelt
378 tikku. Sellele hulgale paneme 102 tikku juure; niiiid
ndeme, et saime 4 sajalist, 7 kiimnelist ja 10
fiksikut. Kuid me teame juba, et 10 iksikut tuleb
kokku kéita, mis annab meile. iihe kiimnelise. Seega
on meil siis niliid: 4 sajalist ja 8 kiimnelist, kuna
fiksikuid ei ole. Sarnane hulk saab ju, nagu meil teada,
ndnda fiiles kirjutatud: 480.

Vaatame niiiid, kuidas neid kaht arvu, 378 ja 102,
kirjalikult, s. o. numbrite abil kokku arvata.
Selleks korraldame arvud, nagu teame, teineteise alla ja
algame kokkuarvamist.

Siin kérval on kokkuliidetavate arvude

317! 8 iiksused tapiliste joontega teineteisest
4i1:0: 2 lahutatud, nonda ei iga iiksuse jaoks
i4i7:10 * eraldi lahter siinnib. Nii on liidetavate

iksikud — 8 ja 2, erilahtris, kiimne-
lised — 7 ja 0, oma erilahtris ja sajalised — 3 ja 1,
oma erilahtris. Arvame liidetavate fiksused eraldi kokku
ja kirjutame joone alla igasse lahtrisse numbrid, mis
pédilpool joont olevate iiksuste summasid nditavad.
Nii saame sajaliste lahtrisse joone alla 4 sajalist (sest
3 sajalist ja 1 sajaline pdilpool joont on kokku 4
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sajalist); kiimneliste lahtrisse saame 7 ja tiksikute lahtrisse
saame 10 (sest 8 iiksikut ja 2 {iksikut pddlpool joont on
kokku 10 iiksikut). Asi oleks korras olevat, sest meil on
oige ettekujutus kokkuliidetavate summast kies;
kuid kui meie seda summat samal kujul kirjutaksime
ilma lahtriteta, siis ilmuks 4710; see on aga nii-_
sugune arv, millega meie praegu midagi ei mdista paile
hakata. Sellepdrast tundub, et siin midagi korras ei
ole. See midagi, mis korras ei ole, on nimelt see, et
meie 10 fiksikut méttes iiheks kiimneliseks ei fihen-
dand ega liitnud teiste kiimneliste juure.

Korraldame uuesti need arvud kokkuarvamiseks ja
toimetame kokkuarvamist ilma lahtriteta. Kboige
mdénusam on siin {iksikutest p#dle hakata, jargmiselt
arutades:

8 iksikut ja 2 iksikut on kokku 10

1
378 iiksikut, see on 1 kiimneline, kuna
+ 102 tiksikuid ei saa; sellepédrast kirju-
tame iiksikute kohale joone alla

480 nulli; kiimnelise, mille iksikuist
saime, voime meelespidamiseks iikskdoik kuhu
filestdahendada (niituseks iiles kiimneliste kohta, teda
lookjoonega eraldades, nagu siin korval nidha); 7 kiimne-
list ja null on ikka 7; sinna ‘paneme iihe
kiimnelise, mille iiksikuist saime, veel juure,
saame kokku 8 kiimnelist; 8 kirjutame joone
alla, kiimneliste kohale; 3 sajalist jal saja-
line on 4 sajalist; 4 kirjutame joone alla
sajaliste kohale.

Seega saime joone alla 480, s. o. sama arvu, mille
siis saime, kui tegelikult tikke kokku panime. Nii ndeme,
et otstarbekohane on kokkuaroamist kirjalikult alata
iksikuist.
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Siin antud arutust tuleb Oppijal igal kokku-

arvamisel kuuldavalt korrata, kunni see tdiesti voola-
valt ja tdie arusaamisega siinnib. <

91.

92.

93.

Uhes koolis on 268 &pilast, teises 202 opilast; mitu
opilast on neis kahes koolis {ihtekokku?

Parve Peeter ostis 485 marga eest soola ja 220 marga
eest rauda; palju kulutas Parve Peeter soola ja raua
ostmiseks raha?

Péllumees sai 80 vakka rukkid ja 120 vakka ofri;
palju sai pollumees rukkid ja otri iihtekokku?

§ 12.

9+2=11

Oues mahgib 9 last, 2 last tuleb veel mingima;
mitu last mdngib niiiid Oues?

Esimeses klassis on 29 opilast, teises klassis on 2
oOpilast roh kem; mitu dpilast on teises klassis?

T4navu on Lepassaare koolis 279 last, ldind aastal
oli 2 opilast rohkem; mitu Opilast oli Lepassaare
koolis l4dind aastal?
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9% 39+42= 95. 4494 122=

15942 = 579 + 212 =
349 4 2= 691 221 =
569 4 2 = ' 959 4102 =
72942 309 + 202 =
4794 2= ~ . 790+120=
889 42= - 190+ 20—
9194 2= 395 -+ 121 =
9299 4 2 = 2004 2=

Arvame kirjalikult harjutuse Ne 95 esimese rea. Kor-
raldame arvud tarviliselt ja arutame jargmiselt:

1 9 tiksikut ja 2 fiksikut on 11 idiksi-

. 449 kut; see on aga 1 kiimneline ja 1
4 192 fiksik; fihe liksiku kirjutame joone
R S Ll alla tiksikute kohale (nende sdnade
971 juures ka kirjutame iiksikute numbri), kuna

kiimneliste numbri kuhugi {iles mirgime
(ndituseks ilesse kiimneliste kohale, nagu eelmises §-is);
4 kiimnelist ja 2 kiimnelist on 6 kiimnelist;
siia juure veel see kiimneline, mille fiksi-
kuist saime, on 7 kiimnelist (sdnade ,seitse kiimne-
list“ {itlemisel kirjutame 7); 4 sajalist ja 1 saja-
line on & sajalist (sonade ,viis sajalist“ iitlemisel
kirjutame sajaliste numbri).

Midrkus: Uksikutest saadud kiimnelise vdib ka
kdige enne juure panna, n#ituseks: 1 kiimneline (mille
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tiksikuist saime) ja 4 kiimnelist on 5 kiimnelist; 5 kumne-
list ja 2 kiimnelist on 7 kiimnelist.

Nénda tuleb arutada igakordsel kokkuarvamisel,
kunni ta piris soravalt ja arusaadavalt liheb.

96. Uhes kangas on 149 kilfinart riiet, teises 122 kiiiinart;
palju on neis kahes kangas tihtekokku?

97. Uhel pieval saadeti 219 vagunit pdlevkivi Kohtla
kaevandusest vilja, teisel pideval 22 vagunitrohkem;
mitu vagunit pdlevkivi saadeti neil kahel p#eval iihte-
kokku kaevandusest?

98. Miiilja miliis enneldunat 397 duna, parast 1dunat 220
ouna; mitu duna miiis miiiija selle pdeva ]ooksul?

Nii leidsime, et kui 2-he kaupa igale arvule esimese
kiimne piirkonnast juure paneme, siis saame jirgmise

2-he liitmise nd&idiku:

142=
242
82—
442
B4 2=
642=
¥ 8as
8+2=10
94-2=11

© P a3 S Ov W
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§ 13.

On arusaadav, et see tdiesti iikskdik on, kas niituseks
iihele kaks juure panna ehk kahele iiks juure panna, —
molemal korral saame 3; nii:

1 L
241=3
Samuti ka:
342=5
2+4+3=5
74+2=9
24-7=9
jne.

Siit ndeme, et kokkulildetavad aroud vdivad omi
kohti vahetada. Seda omadust vdime kasuga tarvitada.
Votame nidituseks iilesande Ne 52: 7

Laual on 5 duna, sinna pandi veel 2 duna
juure; mitu 6una on niitid laual?

Meie teame juba: 5-+42=7; nii siis laua pail
on 7 duna.

Votame niiiid sama iilesande natuke teisiti:

Laual on 2 6una, sinna pandi veel 5 duna
juure; mitu duna on niiiid laual?
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Siin tuleb viljaarvata, palju saab kui 2-le 5 juure
pannakse. Teades, et 54 2=7 ja silmas pidades kokku-
liidetavate kohavahetuse omadust, voime kohe
oelda ja kirjutada:

245=7

Tahaksime jirelkatsuda, kas 2 ja 5 tdesti 7 on, siis
teeme seda oma tikkude abil (sest et Sunu kZ#epirast ei
ole), nimelt: paneme lauale 2 tikku (mis vastab 2-le
Ounale) ja pirast paneme sinna juure 5 tikku (mis vastab
5-le dunale); loostame niiiid Jaual olevad tikud, siis nieme,
et laual toesti 7 tikku on.

§ 14.

3+3=6

99. Jukul on 3 sulge, Mikul on ka 3 sulge; mitu sulge
on Jukul ja Mikul iihtekokku ?

100. Kaarel on 13-ne aastane, Peeter temast 3 aastat
vanem; kui vana on Peeter?

101. Koolis on 153 poissi, tiitarlapsi on poistest 3 rohkem ;
mitu tiitarlast on selles koolis?

102. Talu andis tdnavu 203 vakka rukkid, kaeru 3 vakka
rohkem ; mitu vakka kaeru andis talu?"
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103. 2134 3— 10%. 304+ 30—

10343 = 300 + 300 =
393 + 3= 430 4235 —
423 + 3+ 503 + 193 =
583 43 = 632 4 233 =
673+ 3= 713 + 133 =
733 43— 829 + 132 =
853+3= @ 218 + 332 =
o34 g 333 + 333 =

105. Metsas oli ldigatud 330 kuusepalki ja 235 minni-
palki; mitu palki oli metsas 16igatud?

106. Séﬁgimajépidaja ostis turult 235 marga eest liha ja
330 marga eest muid aineid; palju kulus ostjal raha?

107. Keegi teenib p#evas 133 marka; palju teenib ta
kahe pdevaga?

108. Kaupluses on 543 rehkendusraamatut ja 223 luge-
mikku; palju on neid raamatuid fihtekokku?

109. Lattu toodi iihel pdeval 123 kotti soola, teisel p4eval
333 kotti; mitu kotti soola toodi nende kahe pie-
vaga lattu?
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§ 15.
4+3= 3+4=7

110. Talus on 4 vana ja 3 noort veist; mitu veist on
selles talus?

111. Klassis on 14 poissi, titarlapsi on 3 enam; mitu
tiitarlast on selles klassis?

. / . -
112. Manni ema on 34-ja aastane, isa on emast 3 aastat
vanem ; kui vana on Manni isa?

113. Kapis on 344 raamatut, sinna pandi veel 3 raamatut
juure; mitu raamatut on niiid selles kapls?

t

1%, 304+ 3= 115, 404 30=
S b, 400 4 300 —
453 44 = 4124 321 =
613 44 — 533 242 —
724 + 3= 623 4 134 —
864 + 3 — 739 + 231 =
994 43 = 328 + 142 —
188 44 — 140+ 36—
534 43— 234} 43—

116. Kaks kappi on raamatuid tiis: iihes kapis on 540
raamatut, teises 238 raamatut; palju on neis kappides
raamatuid ?
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117, Vabrikust saadeti iithele kauplusele 440 kotti suhkrut,
. teisele kauplusele 335 kotti; mitu kotti suhkrut saa-
deti vabrikust vilja? .

118. Osteti 130 kuusepalki ja 140 minnipalki; mitu palki
osteti iihtekokku?-

§ 16.

5+3— 3+5=8

119. Juku tdstis iihe kde sdrmed koik piisti ja teise kie
sormedest 3; mitu sérme ajas Juku piisti?

120. Ounapuu alla oli 15 duna kukkund, Kaarel korjas
need iiles ja vottis dunapuu otsast veel 3 duna; mitu
ouna on Kaarlil ?

121. Uhes klassis on 35 &pilast, teises 3 oOpilast enam;
mitu Opilast on teises klassis ?

122. Poisil on 125 marka, ta sai veel 3 marka; mitu
marka on poisil ?

123, 105+ 3= 718 4+ 5 =
36543 — 82543 —
423 45— 995 + 3 —
573 45— 24543 =
685+ 3 —
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12, 50+ 30= 115 4 793 =

500 - 300 = 323 4 395 =
231 4 556 = 620 + 289 =
753 4 235 = 538 - 350 =
3154483 =

125. Aastas on 365 pieva; mitu pdeva on iihtekokku 1
aasta ja 213 pdeva?

126. Laevale laaditi 342 kotti rukkid ja 538 kotti otri;
mitu kotti vilja laaditi laevale?

127. Giimnaasiumis on 352 tiitarlast ja 336 poissi; mitu
opilast on giimnaasiumis?

§ 17.

6+3= 3+6=9

128. Oues mingib 6 poissi ja 3 tiitarlast; mitu last
mingib ?

129. Perenaisel on 26 muna, ta paneb sinna juure veel
3 muna; mitu muna on niiiid perenaisel?

130. Miku ema on 33 aastane, ta isa on 6 aastat emast

pe vanem ; kui vana on Mlku isa?
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131. Vanaisa on praegu 76 aastane; kui vanaks saab ta
3-e aasta pidrast?

132. 996-}-3=— 133. 60+ 30=
: 916 4 3= 300 4 600 =
31346 = 596 + 223 =
456 + 3 = 365 - 633 =
623 + 6 = 216 + 693 =
703 4 6 = 752 4 138 =
57346 = 623 4376 =
816 +3 = 816+ 83=
146 + 3 = 62 + 435 =

13%. Ehituse paile tarvitati 260 kuusepalki ja 436 minni-
palki; mitu palki tarvitati selle ehituse paile?

135. Uks tooline tootas talus 234 pieva, teine tooline
tootas 163 pdeva; mitme pdeva eest tuleb peremehel
maksta ?

136. Peremees laskis pollul 163 sillda kraavi kaevata,
heinamaal 236 siilda; mitu siilda kraavi kaevati
leiildse ?

§ 18.
7+3= 3+7=10

137. N&dalas on 7 pdevoa; mitu pieva on 1 nidal ja
3 pédeva iihtekokku ?
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138. Aias kasvab 27 dunapuud ja 3 pirnipuud; palju on
ouna- ja pirnipuid iihtekokku?

189. Koolis on 297 opilast, sinna astub veel 3 dpilast
sisse; mitu Opilast on niiiid selles koolis?

1%0. Uhel pollul on 417 rukki hakkjalga, teisel pollul on
3 hakkjalga rohkem; mitu hakkjalga on teisel

pollul ?

M. 2374-3= 1%2. 704 30=
643 -7 = 30+ 70=
47347 = 267 4533 =
2637 = 173 }-436 —
5274-3= 5704238 =
707 + 3= ‘ 4131387 =
3934-7= «6714-137 =
897 +3= 343 +- 637 =
147 -3 = 267 | 433 =

Votame 142-ndast harjutusest kolmanda rea. Korral-
dame arvud ja alustame kokkuarvamist.

Lk 7 iksikut 4 3 fiksikut on 10 tiksi-
267 kut, s. 0.1 ktimneline, kuna tiksi-
+- 533 kuid ei saa; kirjutame siis iksi-
800 kute kohta nulli; saadud iihe

kiimnelise peame meeles v8i tdhen-
dame kuhugi iiles, et ta ei ununeks; mirgime selle
ndituseks iilesse, kiimneliste kohale. Niitid arvame
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kimnelised kokku; 1 kiimneline (mis fiksikuist
saime) ja 6 kiimnelist on 7 kiimnelist; 7 kiimne-
list ja 3 kiimnelist on 10 kfimnelist; 10 kiim-
nelist on 1 sajaline, kuna kiimnelisi ei saa;
siis kirjutame kiimneliste kohta 0, kuna ‘iihe
sajalise meeles peame vdi kuhugi tilesmér-
gime; mirgime selle iilesse, sajaliste kohale. Niiiid
arvame sajalised kokku; 1 sajaline (kiimne-
listest' saadud) ja 2 sajalist on 3 sajalist; 3 saja-
list ja 5 sajalist (ehk 5 ja3) onm 8 sajalist.
Kirjutame sajaliste kohta 8. Seega oleme
joone alla saand 8 sajalist; kiimnelisi ja
fiksikuid ei ole; nii siis 800.

14%3. Pieviline teenis esimesel nidalal 572 marka, teisel
nidalal 336 marka; palju teenis pdeviline kahe nida-
laga?

1%%. Perenaine ostis 123 marga eest liha ja 277 marga
eest muid aineid; palju kulutas perenaine raha?

1%5. Saapalaos on 470 paari naistesaapaid ja 230 paari
meestesaapaid ; mitu paari saapaid on laos?

§ 19.
8+3= 3+8=1

146. Poiss rehkendas enne 1d6unat 8 iilesannet ja pirast
16unat 3 iilesannet; mitu iilesannet rehkendas poiss
sel pdeval?

1%7. Klassis on 18 koolipinki, sinna toodi 3 pinki veel
juure; mitu pinki sai sinna klassi?
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148.

149,

152.

153.

15%.

Koolipoisil oli 78 marka, ta sai veel 3 marka ; palju
on niiiid koolipoisil raha? :

Raudteesdit maksab 228 marka, paile selle on
Punase Risti maksu 3 marka; palju maksab sdidu-
pilet?

150. 688 -3 — 151. 278|533 —

203 4 8= 282 }437 = .
8534 8 = 173 4738 =
4234 8= 534 283 =
 773-+-8= 728 183 =
568 -3 — 680 30=
898 -3 — 498+ 3=
19348 = 1314688 =
903 -8 = 3804 330'=

Oue kivindamiseks osteti kive kahest kohast: iihest
kohast osteti 688 kivi, teisest kohast 223 kivi; mitu
kivi osteti iileiildse?

Piduruumide ilustamiseks osteti 178 lehte punast
paberit ja 133 lehte rohelist; mitu lehte osteti?

Gilmnaasiumi  Operaha oli enne joulu 280 marka,
paile joulu 30 marka kallim; kui kallis oli Gperaha
paile joulu?
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§ 20.

- 9+3=3+9=12

155. Liisil on 3 kaustikut tdiskirjutatud ja 9 puhast kaus-
tikut; mitu kaustikut on Liisil?

156. Esimeses klassis on 29 &pilast, teises klassis on 3
oOpilast rohkem; mitu Opilast on teises klassis?

157, Opilane kiis enne jdulu 103 paeva koolis, haiguse
parast oli ta 9 pdeva kodus; mitu koolipdeva oli
enne joulu?

158. Giimnaasiumis on 273 poissi, kuna tiitarlapsi 9 roh-
kem on; mitu tiitarlast on giimnaasiumis?

159, 279 }-3 — 160. 390 + 330 —
1194 3 523 + 299 —
309 + 3= 435 + 393 —
40349 = : 293 4 509 =
5734+ 9= 689 133 =
699 3 — 692 + 237 —
793 49— 409 + 393 =
849 £ 3= 238 |- 483 =

161. Raamatukogus on 495 eestikeelist raamatut, muu
keelseid on 330; mitu raamatut on selles kogus?
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162. Ostja maksis kiibara eest 390 marka, pesuriide eest
235 marka; palju kulus ostjal raha?

163. Kaupleja miiiis tihel pdeval 430 Guna, teisel pdeval
396 duna; mitu Oduna miiis ta kahe paevaga?_

Mirkus: Meie algasime 3-me liitmist 3-me juure,
kuna 1-ga ja 2-ga meie 3-me ei liitnud. Seda tegime
_sellepdrast, et liidetavate. kohaoahetuse omaduse
tottu meie 3-me liitmist 1-ga ja 2-ga juba teame, nimelt:

14+3=3+1=4 (vaata § 1.)
24+3= 3+ 2=>5 (vaata § 5.)

Samal pohjusel ei vaatle meie ka summasid:

144
2+ 4
3+4

ja filefildse sarnaseid summasid, mida eelmistest naldxkutest
kohavahetuse omaduse totiu leida voib.

Sellega lithendame oma t66d poole vorra.
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16%.

165.

166.

167.

36

3-me liitmise ndidik:

14-3= 4
2+4+3=5
34+3= 6
4+3=17 :
58— 8
6+3=9
7+3=10
8+3=11
94+3=12
§ 21.

+4—8

Vanematel on 4 tiitart ja 4 poega; mitu last on
neil vanematel ? :

Klassis on 14 pinki, 4 pinki toodi veel juure; mitu
pinki on niiiid klassis? :

Uhel pool tinavat on 34 maja, teisel pool 4 maja
rohkem ; mitu maja on teisel pool tdnavat?

Koolis 6pib 384 O&pilast, 14ind aastal oli 4 Opilast
rohkem ; mitu dpilast oli ldind aastal?



168. 304 4= 169. 740244 =

524 44— 432 + 464 —
T S 143 1 744 —
2144 4— 8541 134 —
101 44 — 533 4 247 = .
490 LdLe 333 - 448 —
873 4 4 — 646 - 342 —
900 4 4 — 381 4-429 —
410 4 4 — 400 - 444 —

170. Uhes koormas on 438 telliskivi, teises 442; mitu
telliskivi on neis kahes koormas?

171. Uhelt peenralt saadi 342 kurki, teiselt 446 kurki;
‘mitu kurki saadi neilt kahelt peenralt? i ed

§ 22.
5+%=415=9
172. Leenil on 5 kollast ploomi ja 4 punast; mitu ploomi

on Leenil ?

173. Klassis on 15 poissi, tiitarlapsi on 4 rohkem;
mitu tiitarlast on klassis?
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17%.

175.

178.

179.

180.

38

Téna on 4 last vdhem koolis kui eile; palju oli
eile koolis lapsi, kui tdna 175 on?

Ode on 14 aastane, vend 5 aastat vanem; kui
vana on vend?

176. 235+ 4= 177. 365+ 524 =

4754 4 = 250 - 347 =
105 4+ 4 — 532 - 465 —
394 4+ 5= 249 | 643 —
164 + 5= 472 4 430 =
785 4 4 — 733 4 158 =
595} 4 — 397 4 503 =
634 45— 505 + 494 —
83544 = 555 + 444 —

Soola anti maakonna laost iihe valla jaoks 250 puuda,
teise valla jaoks 140 puuda rohkem; mitu puuda
soola anti teise valla jaoks?

Olikivi toodi vabrikusse nidala jooksul 145 vagunit,
teisel nddalal toodi 254 vagunit; mitu vagunit toodi
nende kahe nidala jooksul?

§23.

6+%— 41610

Jukul on 6 raamatut kaasas ja 4 raamatut kodus;
mitu raamatut on Jukul?



181. Klassis on 26 endist Opilast ja 4 uut; mitu Gpilast
on selles klassis?

182. Kooliaeg on juba 94 pideva kestnud; mitu kooli-
pdeva saab iihe nidala pidrast?

183. 206} 4= 18%. 256 4 144 —
89614 — 436 4 364 —
174 46— 534 - 266 —
83446 — 760 4 149 —
45614 — 345 - 463 —
794 16— - 636 4- 164 —
566 -4 — 266 - 234 —
6364 — 367 4 140 —

185. Kuresaarest Tallinna sdiduks miiiidi 62 II-se klassi
laevapiletit ja 241 Ill-nda klassi piletit; mitu reisijat
soOitis Kuresaarest Tallinna?

186. Perenaine sai ploomide miiiigist 336 \marka, ounte
miifigist 264 marka; palju raha sai perenaine?

§ 24.
" e i, Y S &

187. Mitu p#eva on iihtekokku 1 nddal ja 4 péeva?
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188. Korvis on 97 duna, sinna panriakse veel 4 duna
juure; palju on niitid korvis Sunu?

189. Kooli 16puni on veel 4 pdeva aega; kui pikk on siis
kooliaasta, kui kool 187 pideva juba kestnud on?

190. Keegi ostis kaupa 194 marga eest ja talle jdi veel 7
marka tasku; palju raha tal oli?

I

191, 117 +4= 192. 367 4 244 —
307 -4=" 575 4 143 =
564 47 = 442 4 375 =
Sy 633 + 278 —
457 4 4= 275 + 140 =
684 7 — : 170 40=
837 4 4 = : 361 + 349 —
927 -4 = 577 + 224 =

193. Uhes kapis on 137 raamatut, teises 174; mitu
raamatut on neis kahes kapis iihtekokku?

19%. Ehituse jaoks on 170 palki juba kohale toodud, kuna
146 palki veel toomata on; mitu palki on selle ehi-
tuse jaoks ostetud? -

198. Talus saadi 140 vakka rukkid ja 170 vakka otri;
palju vilja saadi? :
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196.

197.

198.

199.

202.

203.

§ 25.
8+l%= 4+8=12

Poisil on 8 vana raamatut ja 4 uut; mitu raamatut
on poisil ? :

Korvis on 68 6una, Liisi paneb sinna 4 duna juure;
mitu 6una on niiiid korvis?

Liisil on korvis 64 ploomi, ta pani sinna veel 4
ploomi; mitu ploomi on niiiid korvis?

Lapsed korjasid iihel pdeval 234 seent, teisel pdeval
korjasid nad 8 seent rohkem; mitu seent korjasid
nad teisel pieval?

200. 128} 4= 201. 308} 484 =
208 4= 404 298 =
31448= 580 |- 340 =
494 48 = 978 544 =
598} 4 = 338-}-184 =
6748 — 374 - 348 =
7584 4= = 688} 204 =

1888 4= 237 483 =

Kaupluses on iihel riiulil 580 {ilesannete kogu, teisel
riiulil 342; mitu iilesannete kogu on kaupluses?

Koplis kasvab 134 kaske ja 188 haava; mitu puud
kasvab koplis?
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20%.

205.

206.

207.

210.

211.

42

§ 26.
90+4= %+9-13

Minni on praegu 9 aastane; kui vana on Minni 4-ja
aasta pdrast?

Oues on 19 kanapoega ja 4 vana kana; palju on
poegi ja vanu kanu {ihtekokku?

Ehitusplatsﬁ on 179 palki, sinna tuuakse veel 4
palki; mitu palki sinna siis saab?

Koolis on 164 poissi, titarlapsi on 9 rohkem; palju
on koolis tiitarlapsi?

208. 2191 4— 209. 389 4 414 —
324 19— 939 -} 394 —
67419 = 189} 144 —

949 14— 4931246 —
599 + 4 — 500+ 147= 7
494 +9— 6991 41—
864 19— 7094 54— g
709+ 4 = 334 1199 —

Talumees sai 239 puuda rukkid ja 294 puuda otri;
palju sai talumees vilja?

Perenaine ostis turult 129 marga eest void ja 154
marga eest muud kaupa; palju kulus perenaisel raha?



4-ja liitmise nd&idik: >

144=< 5
2-f4= 6
S 4T
44 8
b+4= 9
6-4=10
7+i=11
8-F4=12
94 4—13
§ 27.

8+5=10

212. Antsul on 5 sulge ja Annil on ka 5 sulge; mitu
sulge on Antsul ja Annil ihtekokku?

213. Uhes klassis on 15 pinki, teises klassis on 5 pinki
rohkem ; mitu pinki on teises klassis?

21%. Koolipoisil oli 95 marka, isa andis talle veel 5 marka;
palju on poisil niiiid raha?
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217.

218.

219.
220.

221.

44

215. 105-}-5= 216. 250150

20045 — 349 - 154
901 5= 145355
8431 5= 533156
76245 = 637 253
634 5= 219 - 504
375+ 5= 495 105
© 4954-5= 310 150

Uhes hunnikus on 245 minnilauda, teises hunnikus
on 155 kuuselauda ; mitu lauda on neis kahes hunnikus
tihtekokku ?

Talus saadi rukkid ja otri kumbagi 150 vakka; palju
saadi vilja iihtekokku?

§ 28.

6+5=5+6=1
Oues on 6 hane ja 5 parti; mitu lindu on Gues?

Perenaisel oli 96 muna korjatud, ihel hommikul t6i
ta veel 5 muna juure; mitu muna on niiiid perenaisel ?

Kaupleja miitis enne lounat 175 duna, pdile Iounat
miiiis ta 6 Ouna rohkem; mitu Guna mfiiis ta piile
16unat ?



222, 136-1-5— . 223 360-}-150=

19645 = 226 - 495 —
205 -+ 6 = 956 - 255 —
395 6 = 346 -} 165 =
9365 = 645 | 366 =
796 -+ 5 = 462+ 157 =
806 5= 359 | 354 —
416 5= 966 - 150 =

22%, Aastas on 365 pZeva; mitu pdeva on 1 aasta ja
150 p#eva?

225. Uhe puu otsas kasvab 256 Ouna, teise otsas 355;
mitu duna on neis kahes puus iihtekokku?

226. Korvis on 265 Ouna, sinna pandi veel 150 Ouna;
palju on niiiid korvis dunu?
s

§ 29.

7+8= 5+7=12

227. Mitu p4eva on iihtekokku 1 nadal ja 5 pdeva?

228. Perenaine ostis turult 57 marga eest toiduaineid ja
5 marga eest dunu; palju raha kulutas perenaine?
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229. Uhel pool tdnavat on 105 maja, teisel pool on 7 maja
: rohkem ; mitu maja on teisel pool tdnavat?

230. Palju on iihtekokku 317 ja 5?

231. 137}5= 232. 647275 =
12547 = 756 173 =
397 +5= 369 |- 354 =
495 -7 = 470 - 450 =
21547 = 237 525 —
677 +5=, 357 4170 =
857 45— 1754-153 =
987 -5 = 265 |- 255 =

233. Uhel riiulil on 445 raamatut, telsel 377 ; mitu raamatut
on neil kahel riiulil?

23%. Pidudhtul miiiidi 367 I-se platsi piletit ja 155 Il-se
platsi piletit; mitu pidulist oli?

§ 30.

8+5= 5+8=13

235. Linda vottis 8 raamatut kaasa, 5 raamatut jattis ta
koju; mitu raamatut oli Lindal?
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236. Koolis on 98 tiitarlast; poisslapsi on 5 enam ;. mitu
poissi on koolis?

237. Poes on 195 viikest kiiiinalt, kuna suuremaid Kkiiiin-
laid 8 tiikki rohkem on; mitu suuremat kiitinalt on poes ?

238. Tervel klassil on iihtekokku 238 raamatut, sinna astus
veel iiks poiss juure, kellel 5 raamatut oli; mitu
raamatut on niiiid selle klassi opilastel ?

239. 128-}5=— 240. 318} 215 =
105 8 = 447 4 385 =
398 -5 = 2564182 =
595 | 8 = 575 - 257 =
218 }-5= 389|350 —
45845 — 178 - 455 =
688 |- 5 = 380} 57 =
73548 = 268 |- 105 =

2%1. Veskil on jahvatamiseks 158 puuda rukkid ja 55
puuda otri; mitu puuda vilja veskil on?

2%2. Enne kiiiinlap4deva on 158 koolipdeva, paile kiiiinla-
pdeva 75; mitu koolipdeva on sel aastal?
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== § 31.

9+5=5+9=14

243. Karjas on 9 valget lammast ja 5 musta ; mitu lammast
on iileiildse?

- 24%, Klassi jai 29 endist Opilast, uusi Opilasi voeti 5
juure; mitu Opilast on niitid selles klassis?

2%5. Enne joulu oli 95 koolip4deva, pdile joulu 9 pdeva
rohkem ; mitu koolipdeva oli sel aastal?

246. Uhe laua pail oli 199 6una, Linda tdi aiast sinna
juure veel 5 duna; mitu Guna on niiid laual?

M7, 2945= 248. 329} 245 —
19945 = 249 -} 195 =
3959 = 353 -} 396 =
219-4-5= 184 4 159 =
459 4 5= 490 -} 350 —
70945 = 1994105 =
3154 9= 375 - 249 =
10549 = 183 - 257 =

249. Uhes koolis on 390 last, teises 350 last; mitu last
on neis kahes koolis iihtekokku ?
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250. Uhel pdeval miifidi poest 149 raamatut, teisel pieval
- 295; mitu raamatut miiiidi poest neil kahel péeval?

5. liitmise ndidik:

1}5= 6
9.45= 7
3-45= 8
4-45= 9
b-+5=10
6-5=11
T4+5=12
8-5=13
95 =14
§ 32.

6+-6=12

281. Mitu koolipdeva on kahes n#dalas?

252. Toal on 2 akent, kummalgi aknal on 6 ruutu; mitu
ruutu ldheb sellele toale tarvis?

253. Oues on 16 kana ja 6 hane; mitu lindu on Gues?
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25%. 216} 6— 255. 356} 166 =

30046 = 360 - 260 =
101 6= 450 4369 —
502-f-6= 166 -} 163 =
693 -6 = 546 - 306 =
194 6 = 357 4164 =
395 -6 — 120 - 560 =
896 16 = 2114306 =

256. Aastas on 365 pdeva; mitu pdeva on | aasta ja
160 pdeva?

287. Kummaski klassis on 16 koolilauda; mitu koolilauda
on kahes klassis iihtekokku ?

§ 33.

7+6=6+7=13

258. Mitu'pﬁevd on iihtekokku 1 nidal ja 6 pdeva?

259. Puu otsas laulis 7 kuldnokka, sinna lendas veel 6.
kuldnokka juure; mitu kuldnokka on niiiid puus?

260. Liisi pani korvi 7 duna; mitu Guna on ses korvis,
kui s34l enne 36 duna oli?
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261.

264.

265.
266.

267.

Oues mingis 16 titarlast, neile fihines 7 poissi;
mitu last madngib niiid Sues?

262. 127+6= 263. 170261 =
20647 = 467 + 166 =
197 46 = 306 -+ 407 =
396 -7 = 453 4 278 —
896 |7 = 170 -} 365 =
337 4-6= 269 -} 263 =
457 46 = © 687 + 106 =
746 +7 = 257 476 =

Mitu pdeva tegi to6line kahe aasta jooksul t66d, kui
ta esimesel aastal 296 pideva, teisel aastal 257 pideva
to6d tegi?

Aastas on 365 pdeva; mitu pdeva on kahes aastas?

Talus saadi 357 puuda kaeru ja 176 puuda otri;
palju saadi otri ja kaeru fihtekokku?

§ 34.

8+6= 6+8=1%
Kaarel ldks 8-aastaselt kooli ja kdis sddl 6 aastat;

kui vanalt 16petas Kaarel kooli?
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268. Uhes klassis on 28 opilast, teises klassis 6 Opilast
rohkem ; mitu &pilast on teises klassis?

269. Enne joulu kestis kooliaeg 98 p#eva; mitu pdeva oli
- Mikk tdnavu juba koolis kidind, kui paile joulu 1
nidal oli koolis oldud?

270. Nael void maksab 46 marka, nael mett on 8 rﬁarka
kallim; palju maksab nael mett?

271. 2284-6= 272. 348216 =

336+ 8 — 1634483 =
406 4-8 = 557 -+ 384 =
516 8= 375165 =
19846 = 485 -+ 267 =
6786 = o BBl 10
96+ 8 s 154 - 588 =
8181 6= 378 -+ 266 =

273. Isa ostis Jaanile 258 marga eest kooliraamatuid ja
186 marga eest ilukirjandust; palju kulutas isa Jaani
raamatute pédle raha?

27%. Aednik sai ounte eest 680 marka, ploomide eest 264
marka; palju sai aednik raha?

52



278.

276.

277.

280.

281.

§ 35..

9+6= 6+9=15

Taldriku p#dl on 9 kooki, ema pani sinna veel 6
kooki juure; mitu kooki on niiiid taldrikul ?

Tooline oli enne jaanipdeva 99 pHeva t66d teind;
mitme pdeva eest pidi ta palka saama, kui ta piile
jaanipieva veel ihe niddala t6od tegi?

Aias kasvab 36 dunapuud, sinna istutati veel 9 puud
juure; mitu puud on niiiid selles aias?

278. 879-1-6= 279. 129--176—

91946 = 289 4266 &=
79946 = ; 359 }-'396 =
696 -9 = 460 -|- 499 =
576--9= 486 |- 269 =
449} 6= ° 392166 =
3064-9=" 284 |- 466 —
296 -}-9 = 398 - 260 =

Laos oli 286 kotti soola, sinna toodi 169 kotti juure;
palju on niifid laos soola?

Keegi tegi tihel aastal 296 paeva t66d, teisel aastal
260 pdeva; mitu pdeva tegi see isik kahe aasta
jooksul t66d ?
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6-e liitmise nd&idik:

14+6= 7
24 6= 8
3+6= 9
446=10
546=11
6-16=12
74-6=13
8+6=14
946=15

?

§ 36.

1+7=1%
282. Mitu pieva on kahes nidalas?

283. Klassis on 27 endist dpilast ja 7 uut; mitu Opilast
on klassis?

28%. Koolis on 97 poissi, tiitarlapsi on 7 rohkem; palju
on titarlapsi?
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- 288. 261-+7= 286. 370 370—

39247 = 967 - 177 =
477 +7= 387 4137 =
503 -7 = 4754274 —
6947 = 167 374 = -
7857 = 570175 =
3967 = 364 - 176 =
917++7= 667 277 =

287. Metsas 16igati 270 minnipalki ja 175 kuusepalki;
mitu palki 16igati?

288. Valla rahvalle toodi esimesel pdeval 167 kotti soola,
teisel pdeval 177 kotti; mitu kotti soola toodi valda?

§ 37.

8+7— 7+8=15

289. Perenaine keetis 8 muna, kuna 7 muna keetmata
jdi; mitu muna oli perenaisel enne keetmist?

290. 28 odpilast viidi kevadel jargmisse klassi iile, kuna
7 Opilast jdreleksamid sai; mitu Opilast oli selles
klassis ?
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201. Riiulil on 198 raamatut, Anni pani laualt veel 7
raamatut sinna juure; mitu raamatut om niidd riiulil?

292. 12847= 293. 378177 =
197 18 = | 368 - 287 —
T 1884-7= 486 372 =
45847 = 680 - 170 =
367 -8 = 568 237 —
547 |8 = 257 - 268 —
898 -7 = 477 4178 =
91847 = 180379 =

29%. Perenaine maksis liha eest 168 marka, muude saa-
duste eest 187 marka; palju kulutas ta raha?

295. Giimnaasiumis. on 287 tiitarlast ja 272 poisslast; mitu

Opilast on ses giimnaasiumis? -
§ 38.
9+7= 7+9=16

- 296. Peetril oli 9 tidiskirjutatud ja 7 puhast kaustikut;
mitu kaustikut oli Peetril ?
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297. Esimesel vastuvotmise pieval voeti 29 dpilast vastu,
teisel pdeval voeti veel 7 Opilast; mitu Jpilast voeti
neil kahel p#eval vastu?

298. Talus oli 47 koormat rukkid rehealla kogutud,
pollult saadi veel 9 koormat; mitu koormat rukkid

koguti ?
209. 12947= 300. 239} 157 =
39947 = © 496-1-273=
297 49— 385} 376 =
R 497 -+ 309 =
249 -7 = 578 +291 =
60947 = 369 4397 =
79947 = 987 + 579 —
3774+ 9= 190170 =

301. Uhel riiulil on 189 raamatut, teisel riiulil on 177
raamatut; mitu raamatut on neil kahel riiulil ihtekokku ?

302. Talumees sai 267 puuda rukkid ja 199 puuda otri;
palju sai talumees otri ja rukkid ihtekokku?

7-me liitmise ndidik:

14-7= 8 647=13
947=9 T+1=14
347=10 8-7=15
4-47=11 04716
57=12
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§ 39.
8+8=16

303. Oel oli 8 raamatut, vennal oli ka 8 raamatut; mitu

-raamatut on vennal ja Gel iihtekokku ?

30%. Linda ema on 38 aastane, isa on emast 8 aastat
vanem ; kui vana on Linda isa?

305. Kooliaeg enne joulu kestis 98 pdeva; paile jéulu on
8 pdeva kooli peetud ; mitu p4eva on kooliaeg kestnud?

306. 132-+8=— 307. 2781288 —
24148 = 380 380 =
5638 — 598 - 158 =
78448 = 3714489 =
356 8 = 4854284 =
686 -+ 8 — 570 - 380 =
937 8= 2731187 =
598 |- 8 = 481 4-481 =

308. Palju teenib t66line kahes nddalas, kui 480 marka
nidalas saab?

309. Kapis on 278 raamatut, sinna pannakse veel 188
raamatut juure; mitu raamatut on niiiid kapis?

§ 40.
9-+8— 8+9-=17
310. Oues on 9 hane ja 8 parti; palju on hani ja parte

fihtekokku ?
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311. Korvis on 99 Suna; palju saab sinna siis 6unu, kui

8 duna juure pannakse?

312. Ema toi keldrist 9 pudelit sahvti iilesse, keldrisse
jéi aga veel 78 pudelit; mitu pudelit sahvti oli keldris?

313. 199} 8=
128219 =
398 9 =
159} 8 —
499} 8—
37948=
688 9=
8989 —

314, 569|248 ="

393380 =
638 - 199 =
487 490 =
586 - 184 —
389388 =
459138 =
688 |- 289 —

31S5. Ehituse juure toodi 188 palki, 289 palki on aga veel
toomata; mitu palki selle ehituse jaoks oli ostetud?

316. Keegi maksis oma volast 190 marka ara, volgu jai
veel 180 marka; palju oli ta vélgu olnud?

8-sa liitmise nédidik:

14-8= 9
2-4-8=10
3-48=11
4-4-8=12
548=13

6-1-8= 14
gl
8-1-8=—16
918 =17
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318.

319.

322.

60

§ 41.

9+9=18

Helmi oli 9 aastane kui ta giimnaasiumi ldks, ta
Oppis sadl 9 aastat; kui vana oli Helmi kui ta glim-
naasiumi l6petas?

Opilane oli 99 iilesannet oieti rehkendand, kuna 9
tilesamnet vigased olid; mitut iilesannet oli dpilane
katsund rehkendada?

Jargmisse klassi viidi 29 dpilast, kuna 9 dpilast jirel-
eksami said; mitu dpilast oli selles klassis?

320. 1194-9= 321. 7094-199=
39949 = 290 -+ 399 =
199+49= 580+ 190 =
600 9 = 681 + 99 =
701 9= 398 -+ 399 =
80249 = 376 499 —
907 49 = 1654199 =
528 49 = 189 599 =

Karjas on 189 valget lammast ja 99 musta; kui suur
on lambakari?



323. Kummaski koormas on 490 telliskivi; mitu telliskivi
on kahes koormas iihtekokku?

9-sa liitmise ndidik:

14+9=10 6<4-9=15
24 9=11 749=16
34-9=12 849=17
44-9=13 94+9=18
549==14

§ 42.

Ntifid oskame igasuguseid kolmenumbrilisi arve ftks-
teisega kokku arvata. Igas fiksikus liitmise naidikus leiab
Oppija kergelt ja paksult kirjutatud summe, kuna
paksult kirjutatud summad ikka kord koiralt vihenevad.
Paksult on nimelt need summad kirjutatud, mis esimest
korda esinevad, kuna kergelt kirjutatud summe eelmistest
ndidikutest leida voib, kuid ainult liidetavate teist-
suguses jidrjekorras. Kuid me teame juba, etliide-
tavad voivad omi kohti vahetada, ilma et nende
summa sellepdrast muutuks. Selle omaduse téttu vdisimegi
kokkuarvamise Opetust poole vdrra liihendada, mis
jargnevas ndidikus kokkuvdetult selgesti ni#ha on.
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Hokkuaroamise ehk liitmise nd&idik.

9
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14+1= 2
2+1= 3
3+1= 4
4+1= 5
b+1= 6
6--1= 17
i4-1= 8
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9
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4+ 7=11

14+7= 8
247

3+7

54-7=12
6+4+7=13
1T+7=14
8+7=15
94+7=16
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§ 43.

Niiiid ei tee meile kokkuarvamine iseenesest
mitte enam raskust. Kuid filesanded voéivad keerulisemad
olla, kui senni oleme vaadelnud.

Meil oli senni sarnased iilesanded, kus itksainus kord
rehkendada tuleb — ja siis véime juba {ilesandes iiles-
saiatud kiisimusele vastata; teiste sdnadega: senni vaatle-
sime ainult fihe kidsimusega iilesandeid. Vdtame
nidituseks {ilesande:

Saia nael maksab 20 marka, vdi nael maksab 35 marka
rohkem; palju maksab vo6i nael?

Siin on fiksainus kord vaja rehkendada, ja siis
voime juba iilessddtud kiisimusele vastata, nimelt 20 margale
tuleb 35 marka juure panna, saame 55 marka. Seega on
meil vastus kdes: vdi nael maksab 55 marka.

Sddme niiiid samas iilesandes teistsuguse kiisimuse
iiles, nimelt: palju maksab saia ja vdi nael ilhte-
kokku ?

Siin ei saa enam iiheainsa rehkendusega ldbi,
vaid peame kaks korda rehkendama, enne Kkui files-
sddtud kiisimusele voiksime vastata. Nimelt peame esiteks
vdlja arvama: palju maksab 0di nael? Kuidas seda
teada saada, seda teame juba, nimelt:

2035 =55

= Alles niiiid vdime viljaarvata: palju maksab saia
ja v6i nael iihtekokku? Nimelt: :

20-4-55=75
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See on meie teine rehkendus. — V4&ib ka ette-tulla,
et kolm vdi enamgi rehkendust l4bi teha tuleb, enne
kui dlessditud kiisimusele vastata v6ime. Meie vaatleme
esialgu neid iilesandeid, kus kahest rehkendusest kiillalt -
on; pirast laheme keerulisematele iile.

§ 44.

Tahame mond iilesannet vilja arvata, siis mdtleme
selle illesande kdige enne pohjalikult 14abi,
nimelt : -

1) mis selles filesandes kilsitakse;

2) missugused tingimused illesandes on antud;

3) kudas nende antud tingimuste abil 16pukiisimusele
ligi paiseda. ;

Antud tingimuste abil iilesannet lahendama hakates
voime iihe iilesande kaheks, kolmeks vdi veel
enamgi lihtsaks filesandeks lahutada. Niituseks
saime eelmise §-i illesandest 2 lihtsat dlesannet:

1) palju maksab vdi nael?
2) palju maksab saia ja v8i nael {ihtekokku?

Tahaksime oma iilesande rehkendusest selge file-
vaate pakkuda, siis teeme jirgmiselt:

1) kirjutame koik kiisimused ﬂle‘s, iga kiisimuse ette
numbrid pannes, mis kiisimuste jdrjekorda nditab;
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